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Za blagor ljudstva 
Med nameravanimi ukrepi novega reži-

ma je, kakor čilamo o tObzorut, ki utaji 

blizu hrvulskim članom vlade, tudi ustano-

vitev gospodurskegu sveta. 

Gospodarski snet kot najvišji forum, v 

katerem bi se pretresala vsa vprašanja go-

spodarske nurave ler skušuli spraviti v sklad 

različni interesi pridobitnih in delovnih sta-

nov, je bil kot posvetovalni organ predviden 

že v pokojni vidovdanski ustavi. Do njego-

vegu oživotvorjenja pa ni prišlo, kakor je 

ostala na papirju večina po vidovdanski 

ustavi zamišljenih ustanov, ki bi bile državi 

res koristne in so za prospeh ljudskega bla-

gostanja neobhodno potrebne. 

Ne sme se tajiti, da so bile o naši državi 

stranke, ki so odkritosrčno stremele za rea-

lizacijo solidne, tako politične kakor gospo-

darske in socialne zakonodaje, med njimi v 

prvi vrsti Slovenska ljudska stranka. De-

mokratična purlamenlurnn vladavina na 

sebi ne samo da ni ovira k temu, marveč 

je in ostane najidealnejše sredstvo za ures-

ničenje občega blagra o državi, za kar je 

vsaj to neobhodno potrebno, da se vladam 

ne vladajv brez svojega pristanka in soglas-

ja in da je vsak, ker je vsak na vladstvu 

in njega načinu življenjsko interesiran, pri 

vladstvu na ta ali oni način, v večji uli 

manjši meri soudeležen. Res pa je, da člo-

veška slabost, neuvidevnost in sebična strast 

ter vladohlepnost lahko tudi najidealnejši 

sistem izkvari in ob ohranitvi zunanjih form 

izpremeni njega bistvo naravnost v nasprot-

je. In v resnici je o zadnjih časih ne samo 

pri nas, nego i drugod, začel demokratični 

parlamentarizem o svoji konkretni obliki 

hirali in degenerirati in opažamo močne 

make njegovega razpadanja tudi v državah, 

kjer ima za seboj staro in preizkušeno tra-

dicijo in so narodi politično primeroma zelo 

zreli. 

Ta pojav ni nov; opažamo ga o narav-

nost klasični obliki že v zgodovini grških 

republik in rimske ljudovlude, kjer se je po 

besedah sloveče ga Mommsena pred nastopom 

Juliju Cezarja »patriotizem popolnima pre-

levil v k lik ur s ki duh, politična morala padla 

na ničlo in se je sebičnost našemila v skrb 

za narodov blagor<. Slično je bilo pri nas, 

ako izvzamemo prvih par mesecev po zedi-

njenju; doteduj vladajoče stranke so čeda-

Ijebolj brezobzirno uveljavljale svojo hege-

monijo na škodo skupnosti; slabši elementi 

kapitala so s svojimi izkoriščevalnimi me-

todami izzivali prevratnega duhu v mno-

žicah; politična mesta, mandati in cela upra-

va so se degradirali o golo sredstvo za na-

sičenje stremuhov, zujedavcev in zapruv-

Ijivcev državnih in narodnih dobrin; manjši 

in slubši pa so trpeli in se zapostavljali, 

kakor da so zavojevana brezpravna količi-

na. liavno Slovenija in njeno ljudstvo je 

dolgo vrsto let najbolj izkusilo na svojem 

telesu neznosni režim teh elementov. V čast 

nam je, da smo uprav mi pod vodstvom dr. 

Korošca založili vse svoje politične sile, da 

bi se ta politika preokrenila in še luni smo 

opetovuno svurili demagogijo tako z desne 

kakor z leve, du naj se opametuje, ako noče 

s svojo lahkomišljeno in brezvestno igro za-

praviti dragocenega demokratičnega parla-

mentarizma, katerega je tako kruto v svoje 

sebične namene zlorabljala. Žulibog poštene 

ljudske stranke kljub svojim naporom za 

izboljšanjem razmer in vplivu, ki so ga zlasti 

v zadnjem letu polagoma dobivale na vod-

stvo javnih poslov, niso uspele tako daleč, 

da bi mogle preprečiti katastrofo, izzvano 

po nesposobnosti večjih vodilnih in opozi-

cionulnih strank, da bi se v korist države 

sporazumele, kakor to neobhodno zahteva 

vsaka prava in zdrava demokracija. 

(Juod nori sanat ferrum, sunat ignis: Če 

voditelji demokracije ne znajo sami po lastni 

zavesti svoje velike odgovornosti za skup-

nost ozdraviti od njihove nebrzdanosti po-

vzročenih razmer, tedaj mora to storiti drugi, 

ki pred liogom in ljudstvom nosi tudi odgo-

vornost, in to moralno, za blagor celote. 

Krščansko državoslovje smatra vse oblike 

vladstvu samo kot sredstvo za uresničenje 

obče blaginje. Demokracija je pod pogojem, 

du je resnična in utemeljena na moralnih 

podlagah, na pošteni vesti, na čutu odgo-

vornosti in absolutnem pravicoljubju, brez 

dvoma ravno po nauku krščanskih državo-

alovcev najboljša vladavina: re na rwMtan<> 

forma brez vsebine, zahteva javni blagor 

drugo, ako naj se država ohrani in rešijo po 

brezvestnem za demokracijo zamaskiranem 

Absolutizmu gotovih strank ogrožene dobrine 

Proračun bo bistveno spremenjen 
Dr. Spaho v Belgradu - Samo dvanajst ministrov - Izenačenje 

zakonov 

Belgrad, 9. jan. (Tel. »Slov «) Danes je 
prispel v Belgrad voditelj muslimanov dr. 
Mehmed Spaho. Že poprej najavljene vesti, da 
bo dr. Spaho prevzel trgovinski resor, so se 
tudi danes vzdrževale. Nekateri so dalje trdili, 
da je, ker je še več ministrskih mest' praznih, 
oziroma jih zastopajo aktivni ministri, ki so 
imenovani za druge resore, pričakovati, da 
vstopi v vlado tudi dr. šnrmin. Nejasno je, ko-
liko bo ostalo ministrstev. Nekateri trdijo, da 

jih bo dvanajst. Novi finančni minister dr. 
Sverljuga dela na proračunu. Po zatrdilu iz 
njegove okolice bo proračun in njegovo sesta-
vo bistveno spremenil. Tudi pravosodni mini-
ster je v glavnem zavzet s tem, da zbira tisti ' 
material, ki naj uvede v našo državo izenače- < 
nje splošnega pravnega stanja. To so zlasti 
obči državljanski zakonik, li.irciski zakonik in 
drugi. Ti zakoni naj bi prišli p vi pred mini-
strski svet. 

Belgrad komentira in ugiba 
Katere stranke bodo razpuščene 

Belgrad, 9. januarja. (Tel. »Slov.«) Ko-
maj »o se končali božični prazniki, že so tudi 
oživele politične debate in razni potrebni in 
nepotrebni komentarji. Zanimivo je pri tem, 
da se je večina politikov, bivših poslancev, 
belgrajskih listov, publicistov in pravnikov 
največ bavilo z vprašanjem, Itako stanje so 
uvedli novi zakoni v našo državo. Najbolj za-
nimiva je razlaga novega zakona o dopolnitvi 
zakona o zaščiti države, ker da so po čl. 1 in 
3 razpuščene vse stranke: komunistične, te-
roristične, verske in plemenske. Prav tako so 
razpuščene vse politične stranke, vsa društva, 
ki vršijo propagando ali ki imajo namen, da 
bi se spremenil obstoječi red v državi. 

Na podlagi teh določb so ne! ateri bili 
mnenja, da so razpuščene s>plch vse politične 
stranke, ki so dosedaj obstojale. Tudi prav-
niki so bili tega mnenja. Ne! ateri profesorji 
prava so trdili, da imajo vse dosedanje poli-
tične stranke tak program, ki zasleduje drug 
državni sistem od današnjega. S samim dej-
stvom, da imajo ta program, so vse stranke 
razpuščene. Glede novih političnih organiza-
cij se je mnogo trdilo, da se morejo organi-
zirati in sicer na podlagi dovoljenja velikega 
župana. Kako bi ?« to izvršilo, o tem gredo 
mnenja narazen Po enem mnenju bi se mo-
gle stranke organizirali samo po oblasteh, to-
rej teritorialno, in sicer na podlagi dovoljenja 
velikega župana. Ako bi veliki župan organi-
zacije v enem mesecu ne dovolil, potem bi 
bila zamoposebi uničena, čeprav bi se usta-
novila. 

Drugi pa pravijo, da se zakon ne more 
tako razlagati. Pri tem gre zlasti za to, da so 
v zakonu ne! atere besede, ki dopuščajo samo 
ožjo razlago.' Po tem mnen;u bi bile smatrati 
za razpuščene samo ne' atere stranke. Ven-
dar ni bilo mr-TO!ve najti natančne črte, v ko-
liko držj eno ali drugo mnenje. Stvar bo brez 
dvoma postala aktualna, ko bodo veliki žu-
pani oziroma sodišča pričela novi zakon de-
jansko izvajati. 

Dar.es se je tudi mnogo govorilo o tem, 
kaj nam je prinesel dosedanji parlamentari-
zem. Zdi se. da so dosedanji belgrajski poli-
tiki subsumirali svejs mišljenje v teh-le toč-
kah: Da so parlamentarne volitve državo mno-
go stale in navadno potisnile državo in na-
rodno življenje za eno leto nazaj. Volitve niso 
dosedaj nikdar polazaie resnifne ljudske vo-
lje, ker se je mnogo zlorabljala državna oblast 
in ker kandidati niso ljudstvo pravilno obve-

zali , zlasti ne z gospodarske strani. Nada-
lje, da je bila osebna kvaliteta ali, recimo, 
večine narodnih poslancev taka, da je sama 
»a sebi iz dneva v dan padala vedno globlje 
ter je narodna skupSftlna bila na koncu vseh 
koncev v takem položaju in psihozi, da so se 
v njej rabile besede, ki niso bile dostojne za 
kulturno in aitvamo politiko. Strankarska za-
grizenost se je pri nas tako daleč razpasla, 
da je to strankarstvo nosil vsak, čeprav je ] 
bil na tem, da izvršuje splošne državne posle, j 
in da je izgubljal izpred oči splošne ideale 
skupnega blagostanja. Na podlagi tega je bil 
mesto demokracije sistem plutolrracije. Me-
sto širokega ljudskega mišljenja mišljenje 
posameznika. Radi tega so imeli mnogi vtis, 
da so tisti, ki v parlamentu, ^ami krivi ne-
zdravega stanja. 

Gd nove vlade pričakuje javnost, da bo 
spremenila sistemi uprave, da dvigne državno 
r /toriteto, da bo pmskrbela, da državnim orga-
nom da nazaj izgubljeno avtoriteto, da se pri-
bori spoštovanje zagonov, da se državnim 
uradnikom da zavest, da naj v bodoče delajo 
samo po zakonu in imajo pri reševanju »ktov 
pred očmi interese države in službe, da se 
povrne vera v zakonitost in popolno enakost, 
da bodo državni nameščenci dobro kvalifici-
rani, na podlagi tega pa tudi sigurni, ako bo-
do vršili službo zvesto in hitro. 

Gospodarski krogi 
pozdravljajo dr. Korošca 

Belsrad, 9. januarja (Tel. »Slov.«) Pro-
metni minister dr. Korošec je izdal naredbo, 
po kateri se veljavnost poslanskih kart po-
daljšo do 20. januarja, da lahko poslanci ure-
dijo svoje zadeve v Belgradu. 

Prometni minister dr. Korošec je pre-
vzel od narodne skupščine vsa votila, ki so 
jih dosedaj uporabljali skupščinski funkcio-
narji. 

Prometni minister dr. Korošec je prejel 
od ralifinih organiracit gospodarske "a *na-
oaia, zlasti Slovenije in Dalmacije, veliko šte-

i vilo brzojavov, v katerih izražajo zastopniki 
našera gospodarstva popolno nado, da bo no-
vi minister, ki se je izkazal leta 1919. kot 
eden najboljših železniških ministrov, tudi se-
daj uredil težko gospodarsko stanje velt' e 
ustanove, ki ima 80.000 uslužbencev z 230.000 
družinski člani in je brez dvorna eden izmed 
največjih državnih problemov. 

Svečana proslava 
rojstnega dne kraljice 

Belgrad, 9. jan. (Tel. »Slov «) Danes se je 
v Belgradu na svečan način proslavil rojstni 
dan Nj. V. kraljice Marije. V saborni cerkvi 
je bila svečana služba božja, ki so ji prisostvo-
vali vlada, ves diplomatski zbor, ves častniški 
zbor, zastopniki javnih ustanov in mnogo od-
ličnega občinstva. Ob 11 sta prišla Nj. V. kralj 
in Nj. V. kraljica, ki ju je pred vhodom me-
ščanstvo toplo pozdravilo. Tudi po drugih 
cerkvah so se vršile službe božje. Zvečer ob 
9 je bil v dvorski dvorani ples. Ob 9 »e je 
pričel oflcielni sprejem. Iz dvorne pisarne so 
bili na prireditev povabljeni vsi člani vlade, 
vsi bivši ministri, zastopniki našega javnega, 
gospodarskega in kulturnega življenja, izmed 
Slovencev so se dvorne prireditve udeležili: 
prometni minister dr. Anton K o r o š e c , biv-
ši minister za scc. politiko dr Andrej G o-
s a r , bivši skupščinski tajnik \nlrej Bed-
j a n i č , bivši nar poslanec Iv. V e s e n j a k , 
predsednik Zveze industricev Dragotin Hr i-
bar ter predsednik JNU Franc S m o d e j. 

Navdušene ovacije v Zagrebu 

Zagreb, 9. jan. (Tel. »Slov.«) Rojstni dan 
Nj. V. kraljice se je v Zagrebu svečano pro-
slavil. Državni in javni uradi niso del ili. Za-
sebne trgovine so bile med cerkvenimi slo« 
vesnostmi zaprte. Ob 9 je bila v katedrali sve-
čana služba božja. Navzoči sc bili. generali-
teta, zastopniki uradov in drugi. Slovesno 
službo božjo je opravil v nadškofovi odsotnosti 
škof Pre.muš. Tudi v cerkvah dmgih verni po-
vedi so se vršile verske slovesnosti. Ob pol 12 
je bil na velikem županstvu slovesen sprejem-
Zvečer je bila po mestu bakjada. Meščanstvo 
je med bakljado prirejalo navdušene ovacije 
Nj. V. kraljici in Nj. V. 'crnl:u. Z vojaštvom ]• 
prebivalstvo korakalo po ulicah. 

Velike dobave za naše 
železni ce 

Praga, 9. jan. (Tel. >Slov.<) Jugoslovan-
ske državne žele niče se pogajajo s srednjeev-
ropskim železnim kartelom o dobavi £0<)0 va-
gonov železniškega materijala, ki naj se izvrši 
v drugi polovici meseca januarja na rieseileJii 
kredit 

Beigra;ske vssii 
Notranje ministrstvo je izdalo naredbo o 

postavljanju oblastrih komisarjev in občinskih 
tajnikov, kjer dosedaj občinskih odborov mso 
imeli. 

Dne 11. januarja se bo vršil v Belgradu 
kongres godbenikov iz vse države. 

Cuje se, da je dr. Voia Marinkovič tak« 
obolel, da bo v rrsnici odšel na dopust. Kot 
njegov namestnik bo poslovni naš bivši du-
najski poslanik Bora J e f t i č. 

Jutri dopoldne irldejo ^Služ^ene novine«, 
ki bodo prinesle zopet nove zakone. 

Ker se vršijo pogajanja z romunsko vlado, 
ki bodo uredila nekatera strogo politična m 
več gospodarskih vprašanj, zahtevajo gospo 
darski krogi, da se vzaincj otudi njihove zalite 
ve na znanje. 

Z redom Belega orla IV. razreda je odli-
kovan načelnik drž. kontrole Milan RadcjkovkL 

naroda. In tako je iz globoke ljubezni do i 

države in ljudstva tudi naš v'adar, primo- ! 

ran po izrodkih našega parlamentarizma, j 

posegel po sredstvu, ki ima po besedah nje- ! 

gove proklamacije namen iskati nove 

metode dela ter p r i p r a v i t i nova i 
pota, to je: ozdraviti naše javno življe-

nje, vzpostavili zapravljene dobrine, popra-

viti našo administracijo, da se tako ustna- j 

rijo neobhodni predpogoji za zdravo demo-

kracijo in parlamentarizem, ki je po besedah 

vladarja samega kot politično sredstvo slej-

koprej ostal njegov ideal po tradicijah nje-

govega nepozabnega očeta. 

V najbolj sijajnem poglavju svojega 

nesmrtnega dela pravi Mommsen. razprav-

ljajoč o osebnosti in delu Julija Cezarja, ki 

je mogoče največji mož evropske zgodovine, 

sledeče: >Njegovu monarhija ni bila orien-

talska despatija, marveč monarhija, kakor 

jo je hotel ustanoviti Gaius Gracchus, kakor 

jo je hotel Perikles, kakor je stremel za njo 

I n našem času Cromroell: zasfnngtnn na-

roda po njegovem najvišem predstavniku; 

on si ni zamišljal monarhije v nasprotju z 

demokracijo, vsaj ne z njenim duhom, mar-

več jo je hotel o sebi le dovršiti in izpopol-

niti. < In dalje izvaja nemški zgodovinar, da 

je mog'a Cezarjeva monarhija obstojati le, 

uživajoč popolno zaupanje naroda. Isto misel 

vidimo izraženo v proklamaciji našega vla-

darja od 6. januarja /929, v kateri se krulj 

obrača brez vsakega posredovalca naravnost 

na ljudstvo, na delavne in rodo-

ljubne množice, ki so, izmučene po 

zlorabljanju parlamentarizma v egoistične 

cilje izvestnih klik, kričale po rešitvi. 

Napovedane korenite reforme o naši 

upravi in gospodarskem življenju, katere 

smo uvodoma omenili, nam dokazujejo, da 

hoče nova vlada dejansko iti po poti in v 

duhu, ki preveva manifest kralja. Ne biro-

krat ični mehanizem, naj še tako brezhibno 

funkcionira, ampak zaupanje de-

lavnih in rodoljubnih množic, 

ko j ih obupni klic po rešitvi iz 

neznosnih razmer je pretresel 

srce v l a d a r j a , more nositi nanovo 

inavgurirani sistem, kakor pravi vladar sam, 

ki ohrstčz ns ljudstvo kci - a rtnjo^r-

nejšega pomočnika njegovih bodočih napo-

rov. Zato z zaupanjem ttledamo tudi v na-

meravano ustanovitev gospodarskega sveta, 

prepričani, da bodo o njem zastopani ena-

kopravno vsi stanovi, ki sode7ujejo za po-
vzdigo našega gospodarskega življenja, od 
induslrijca do kmeta in delavca. Naše poli-
tično življenje se mora nasloniti na dobro 
gospodarstvo in njega napredek. Tega ni 
brez sodelovanja, soglasja in sporazuma med 
pridobitnimi in delavskimi sloji na podlagi 
absolutne socialne pravičnosti. Verni svoje-
mu ljudskemu programu smatramo, da no-
bena vladavina ne more in ne sme pogrešati 
riajinlenzivnejše skrbi za rim višje gmotno 
in dušeDno blagostanje onih slojev, ki so ga 
najbolj potrebni in ga po svojem trdem delu 
najbolj zaslužijo. Ta skrb je tem bolj po-
trebna, čim bolj je kakšna vladavina na-
vezana na zaupanje ljudstva, na njega ak-
tivno in plodonosno sodelovanje in iz svo-
bodnega pojmovanja javnih občestvenih 
nalog izvirajoče soustvarjanje. Zato ne dvo-
mimo, da nam nova vlada prinese sanacijo 
in razmah naših gospodarskih sil o popol-

nem soglasju pridobitnega stanu z onimi, ki 
! vzdržujejo držnoo s poštenim trudom svojih, 

rok in svojega uma in rabijo smotrene in 
efektivne zaščite svojega dela. 

V tem duhu gremo, kakor smo trdno 

prepričani, o resnici nasproti boljšim časom. 



Delavski sindikati 
v Belgradu razpuščeni 

Belgrad, 9. jan. (Tel. »Slov.«) Policija je 
prepovedala in razpustila vse delavske sindi-
kate. Belgrajska policija je nadalje preiskala 
prostore, zaplenila arhivski material in ga je 
spravila v upravo belgrajskega mesta. Ali se 
je nasproti drugim organizacijam delavskih 
sindikatov naše države storilo isto, Vaš dopis-
nik kljub povpraševanju na policiji ni moo^' 
dognati. 

Glasovi časopisja 
O novem stanju pišejo zagrebške »Novo-

sti < ter pravijo, da bi nekateri hoteli razburiti 
javnost Vedno je pač tako, da se nekateri 
upirajo radikalnim reformam. Toda javnost 
naj bo mirna in naj prevdari, da je nova vlada 
šele par dni na krmilu in zato tudi ne more 
delati čudežev. Že sedaj pa je treba povdariti 
eno pridobitev, da namreč vidovdanske usta-
vo ni več. Sedem let se je boril proti tej ustavi 
hrvatski narod in čeprav je bila pravica na 
njegovi strani, ni mogel ustave vreči, ker ni 
imel dovolj sile. Upor hegemonistov je bil 
premočan. Sedaj pa je ustava padla in to je 
največja pridobitev in zato naj nikogar ns 
moti, če prinaša novo stanje tudi kake neiz-
ogibne neugodnosti. Toda to novo stanje ne bo 
trajalo večno, ker pravi sam kralj v svojem 
manifestu, da je parlamentarizem tudi njegov 
ideal. Če je sedaj odpravljen, potem samo 
zato, da zavlada zdrav parlamentarizem. Ta j 
bo zasnovan tako, da bo zadovoljil hrvatski, 
srbski in slovenski narod. Petem pa bo zgra-
jena tudi nova ustava na podlagi desetletne 
izkušnje Potem bo tudi čas, da izrečemo svojo 
končno sodbo, pravijo »Novosti«. 

Zagreb ima iste interese ko Sumadija. 
Nad vse zanimiv jo uvodnik, ki ea je objavil 
»Jutarrji list«. Njegov naslov se glasi »Na no-
vi poti« in to prav po pravici. Na kratko je 
vsebina uvodnika ta: Deset let se je v državi 
gospodarilo samo na škodo države in na korist 
strankam in raznih pljafkašev. Zadnji Čas je 
že bil, da se je pričelo delati. Ni se pa moglo 
delati, ker je bil iz strankarskih vzrokov 
nstvarlen sper med Hrvati in Srbi. Dejansko , 
pa nimata srbski in hrvatski narod nobenih j 
nasprotnih interesov. Njuni interesi so skur>-
ni in ne en pameten človek ne more trditi, da 
r'«o in'eresl Zazreha isti ko interesi Šuma-
diiea. 7a le nnrodne interese pa se naši po-
litiki niso brigali. Tudi jim ni konvenirala 
elnga med Srbi, Hrvati in Slovenci. Kaj bi de-
lale rre stotine politikov, ki niso nič drugega 
z ^ l e , ko da so rodili no kavarnah in shodih i 
tfolre govore o hrvatsko-srbskem sporu. Po-
litTno brbljanle e bilo njih edino znanie in 
d lžnos*. Sedaj se bo to nehalo in prične sc 
resno drlo. In treba je, da se začne od za-
četka. Nrva vlada gen. Zivkoviča ima vso mož-
nost. da privede državo na pravi pot, ker je 
ne bedo ovirali nobeni strankarski interesi. 
Če bo vlada po tej poti šla, bo tudi rešitev 
nar da. 

Led je prebit, zaupan°e v boljše čase je 
tu. »Obzor« piše v uvodniku o stanju po kra- j 
ijevi proklamacijl in pravi, da je po vesteh iz 
vseh hrvatskih krajev vse zadovoljno s kra-
ljevih nastopom. Vidi se, da je narod pravilno 
razumel, da je sedanje stanje potreben provi-
aorij. Izvenparlamentarna rešitev je bila ed*na 
možnost in to ves kmetski narod ramme. Da 
hrvatski narod tako enodušno pozdravlja novo 
stanje, bo gotovo pospešilo rešitev in upati 
je zato tudi, da se bo postopalo z vso obzir-
nostjo- Skoraj deset let so režimi ustvarjali 
med hrvatskim narodom tako tečko razpolože-
nje, da je bil hrvatski narod skeptičen do 
vsake s.vari, ki je prišla iz Belgrada. Sedaj je 
led prebit in zmagala je spontana naaa, da 
gremo boljšim časom nasproti. Ravno tako pa 
je tudi vsa nam prijazna tujina kraljev ko-
rak zelo toplo pozdravila. Ni se čuditi, če je 
manj zadovoljen italijanski tisk, ki sedaj vidi, 
da je državna kriza končana. More se zato 
reči, da se je izvršil ta historičen dogodek pro-
ti pričakovanju dobro in da je povsodi rodil 
zadovoljstvo. Upamo, da bo tudi drugi del do-
bro dovršen. Vera v našo pravično stvar nas 
mora voditi pri presoji dogodkov in nam dati 
silo, da sodelujemo v tem poslu, ker nič se ne 
dobi brez truda in žrtev. 

»Prager Tagblatt« od 8. t. m. piše v uvod-
nem članku med drugim sledeče: »Med naj-
večje redkosti spada, da se vodilni mož 
države in njen monarh tako odkrito izjavi o 
razmerah v svoji državi kakor je to storil kralj 
Aleksander v svoji proklamaciji. Sinu Petra 
Karadžordževiča ni mogoče odreči priznanja 
za ta pogum. Njegova odkrita izvajanja ne za-
služijo, da bi jih inozemstvo sprejelo z za-
smehom ali škodoželjnostjo zato, ker je sliko 
države njen kraljevski reprezentant podal v 
realisličnih barvah. Nasprotno: če je kaj kar 
more enotnost Jugoslavije rešiti, je to najprvo 
pravilna diagnoza bolezni, ki edina omogoča 
zdravljenje... Kralj razbija ustavo, da znova 
po Ida državo. Ne plaši se položiti roko na 
delo Pašiča, ki je bil dovolj močan, da je po-
vezal jugoslovanske narode vkljub njihovemu 
odporu v ta režim, medtem, ko so njegovi na-
sledniki, Ie oligarhi in nikaki stvaritelji, Pa-
s;jevo dedščino »spravljali v sirankaratvu. Ni 
5e jasno, kaj bo druga etapa na potu kralja 
Aleksandra, kako bo porabil 
padvladje, da bi prtvedel stranke k pogaja-
njem. Da to voljo ima, o tem ne dvomimo,< 

Mussolini za revizijo mirovnih pogodb 
Italija je pripravljena 

Milan, 9. januarja. (Tel. »Slov.«) »Cor-
riere della Sera« objavlja Mussolinijev in-
tervju z ameriškim časnikarjem. M u s s o -
l i n i je rekel: Naš cilj ni vojna, temveč pri-
pravljenost. Leta 1935. bodo nastopile okpl-
aosti, po katerih bo potrebna izprememba se-
danjega reda v Evropi. Mirovne pogodbe so 
pomanjkljive. Mnogi vsled vojne in miru na-
stali problemi se bodo morali in se bodo s ča-
som uredili. So narodi, ki ne morejo ostati 
v sedanjem stanju, n. pr. Madjarska, katere 
usoda se mora olajšali. Kolonialna ekspan-
zija, ki je za Italijo življenske važnosti, bo 
prišla v razpravo »ku-paj z drugimi vprašanji, 

ki so važna za ostali svet. S tem Mussolini 
noče groziti c vojno, ker se ti problemi rešijo 
lahko tudi na prijateljski in miren način. 
Ugovoru, da se s tem bliža stališču premaga-
nih držav, Mussolini ne oporeka. Če so tudi 
nekateri proti rovissljl mirovnih pogodb, je 
vendar izprememba neizogibna. Italija hoče 
mir, je pa kot realen politik pripravljena na 
vojno. Italijanski vojaški in mornariški izdat-
ki pa so manjši, kakor v Franciji, Angliji, Ru-
siji in celo v Nemčiji. Mussolini je končal: 
Fašizem me bo dolgo preživel, ker šele tedaj, 
ko bo današnja mladina dorasla, bo Italija 
popolnoma fašistična. 

Radikali proti Poincareja 
Pred odločilnim bojem med opozicijo in vlado v Franciji 

Pariz, 9. jan. (Tel. »Slov.«) Francoska po-
slanska zbornica se mrzlično pripravlja na 
jutrišnjo veliko odločilno bitko med levico in 
Poincarejevim kabinetom. Stranke so zbrane 
neprestano. Zanimanje občinstva je izredno 
veliko. Že več dni so oddani vsi sedeži na 
galerijah. Do odločitve bo na vsak način pri-
šlov 48 urah. Vlada je izjavila, da bo odgo-
varjala samo na interpelacije o svoji splošni 
politiki ter so posamezne stranke znižale šte-
vilo svojih govornikov na najmanjšo mero, 
tako da bo Poincare najpozneje v petek prišel 
do besede ter bo še isti dan prišlo do odločil-
nega glasovanja. 

Pariz, 9. jan. (Tel. »Slov.«) Radikali so 
sklenili, da imajo vsi člani kluba enotno gla-
sovati za nezaupnico Poincareju. Ni mnogo 
verjetno, da bi se temu sklepu pokorili vsi 

člani desnega krila, vendar pa pomeni sklep 
radikalov akutno nevarnost za Poincarejev ka-
binet, čegar večina bo znašala komaj 30 gla-
sov. Opozicija radikalov pa v ostalem ni na-
perjena proti osebi aH politiki Poincareja, 
temveč proti temu, da je njegov kabinet ori-
jentiran na desno. Da gre pri tem zopet tudi 
za boj preti ublažitvi lajiške zakonodaje, je 
razvidno iz članka radikalnega lista »Ere Nou-
veile«, ki odločno zahteva od Poincareja iz-
javo, ali hoče vladati s fašizmom in s stebri 
klerikalizma, ali pa s pristaši republikanske 
demokracije in z laiško zakonodajo. Dasi je 
Tardieu baje izjavil najodločneje, da Poincare 
niti ne bo demisioniral niti prevzel radikalov 
v svoj kabinet, pravi oficiozni »Petit Parisien«, 
da bo težko šlo brez spremembe v kabinetu. 
Socialistični »Populaire« celo imenuje Steeda 
ali Brianda za Poincarejevega naslednika. 

Trgovinska pogajanja s Francijo zaključena 
Pariz, 9. jan. (Tel, »Slov.«) Trgovinska po-

gajanja med Francijo in Jugoslavijo, ki so se 
začela 15. oktobra 1928, so sedaj zaključena. 
Pogodba bo podpisana prihodnji teden, in si-
cer jo bosta podpisala za Francijo zunanji mi-

Mussolinijev odposlanec 
v Grčiji 

Rim, 9. jan. (Tel. »Slov.«) Italijanski dr-
žavni podtajnik Grandi dospe jutri v Atene jz 
oficieinega razlega, da vrne svoječasni Veni-
zelosov obisk pri Mussoliniju. Smatrati pa je, 
da bo Grandi nadaljeval tudi svoje posredova-
nje med Turčijo in Grčijo in je skoro gotovo, 
da se bo pri tem razpravljalo tudi o dogodkih 
v Jugoslaviji. 

Romunsko posojilo 

Bukarešt, 9. jan. (Tel. »Slov.«) Romunska 
vlada je prejela od nemške finančne skupine 
K?mpfmayer in Dresdener Bank predlog za po-
sojilo -'100000.000 lejev za financiranje žetve in 
podporo onih krajev v Romuniji, ki so trpeli 
radi suše. Pogajanja so v načelu zaključena in 
se bo jutri ali pojutrišnjem sklenila končnove-
ljavna pogodba. O velikem romimskm poso-
jilu pa bo prišlo do odločitve' pojutrišnjem, ali 
se pogodba podniše ali pa končnoveljavno od-
kloni. Cd posojila 55 000.000 dolarjev bi pod-
pisala Amerika 10 000 000. Francija 30 000.000, 
Anglija 15,000.000, Nemčija pa 5,000.000 do-
larjev. 

Romunija Rtislji ne zaupa 
Bukarešt, 9. jan. (Tel. »Slov.«) Na izjavo 

»Izvestij«, da Sovjetska Rusiia tudi nasproti 
Romuniji nima agresivnih namenov ir. da hoče 
z njo podpisati protokol o Kellogovem paktu, 
kakor s Poljsko, pa s pridržkom, da se pri tem 
ne obravnava o teriterijalnih sporih. piše-»Ade-
verul«, da sovjetska vlada ne precizira točno 
svojega stališča, da bi si zagotovila za vsak 
slučaj skrivna vrata in pozneje po potrebi zo-
pet sprožila teritorialno vprašanje. 

Romunija ostane zvesta 
Pariz, 9. januarja. (Tel »Slov.«) V »Pe-

' tit Parisienu« je eden izmed najintimnejših 
; sodelavcev Mama, generalni tajnik narodno 

kmetske stranke in državni podtajnik Lugo 
sianu izjavil v intervjuvu, da ostane romun-
ska vlada neumorno zvesta tradiciji in stali-
šču Romunije, svojim zaveznikom in prijate-
ljem. Ker je kmalu pričakovati stabilizacije 
leja, se bo v državi pričela doba miru in reda. 

Sovjetske menične sleparije 

Pariz, 9. jan. (Tel. »Slov.«) V Parizu are-
tirani Litvinov vztraja pri zasiiševanju pri tem, 
da je bil upravičen, izstavljati menice, ker jih 
je izdal na povelje propagandnega šefa komin-
tema Turova. Obtožba sovjetov ima namen, 
odtegniti se plačilu menic in diskreditirati bra-
ta ljudskega ketnisarja. Joffe, ki je bil tudi are-
tiran, je predložil pobotnico, podpisano po Tti-
rovu in pooblastilo za nadaljnjo prodajo me-
nic. »Matin« piše, da ima preiskovalni sodnik 
vris, da sia obtoženca v resnici žrtvi temnih 
mahinacij sovjetov. 

Dunnjska vremenska napoved: Dosedanje 
vreme bQ trajalo dalje. 

nister Briand in trgovinski minister Bonfou, 
za Jugoslavijo pa trgovinski minister dr. Drin-
kovič in pariški poslanik Spalajkovič. Državi 
sta se T vseli točkah popolnoma sporazumeli. 
Jugoslavija dobi vse največje ugodnosti. 

Madjari zaplenili dvoje naših 
civilnih letal 

Budimpešta, 9. jan. (Tel. »Slov.«) Mad-
žarsko orožništvo je zaplenilo dve jugoslovan-
ski letali, ki sta morali v sili pristati na mad-
žarskih tleh. Mislilo se j« prvotno, da sta to 
vojaški letali, toda izkazalo se je, da sta jugo-
slovanski civilni letali mednarodne družbe za 
redni zračni poštni in osebni promet med Bel-
gradom, Budimpešto in Dunajem. Letali sta 
se v megli izgubili, 

Hlinka intervenira za p o s l . Tuko 

Praga, 9. januarja. (Tel. »Slov.«) Pred-
sednik Slovaške ljudske stranke poslanec 
Hlinka je v Pragi interveniral za ublažitev 
preiskovalnega zapora dr. Tuke. Na njegovo 
brzojavno prošnjo pri predsedniku Masaryku 
za izpustitev dr. Tuke je odgovorila predsed-
nikova pisarna, da je bila prošnja odposlana 
pravosodnemu ministrstvu. Ko so uradno od-
prli na pošti v Bratislavi paket, ki je bil na-
slovljen poštno ležeče, so našli v njem važen 
material za Tukovo afero. Ta paket, čegar 
vsebina je bila označena kot perilo, bi imela 
dvigniti dr. Tulci blizu stoječa oseba. 

Praga, 9. jan. (Tel. »Slov.«) Pravosodno 
ministrstvo je izjavilo, da iz ustavnih razlogov 
ne more poseči v afero. Poslanec Hlinka je v 
nekem intervjuju zagrozil s tem, da bo odpo-
klical iz kabineta oba minisira svoje stranke 
dr. Garika in Tiszo, češ, da je nemogoče, da 
bi bili nekateri člani stranke ministri, drugi 
člani iste stranke pa v ječi, dasi jim ni dokazan 
noben zločin. Poslanec Hlinka bo sklical glav-
ni odbor stranke, ki bo imel v stvari zadnjo 
besedo. »Slovak« zahteva, da se postopa tudi 
proti dr. Hodži radi njegovega delovanja v 
času svetovne vojne. 

Velika bitka pred Kabulom 
London, 9. jan. (Tel. »Slov.«) Angleške 

vesti poročajo iz Tešavarja, da se od ponedelj-
ka dalje vrši 10 milj severno od Kabitla velika 
bitka med afganistanskimi vstaši pod vod-
stvom bandita Bahisakvara in med vladnimi 
četami. Javlja se, da kraljeve čete zmagujejo. 

Železniške nesreče v vseh 
državah 

Praga, 9. januarja. (Tel. »Slov.«) Davi je 
v bližini Znojma pri Okravljicah trčil brzo-
vlak, ki je vozil iz fglava, v gosti megli z ne-
kim tovornim vlakom. Lokomotiva in prva 
dva vagona brzovlaka sla razbita. Strojevodja 
in kurjač sta mrtva, trije železničarji »o težko, 
eden pa lahko ranjen. Nemški agrarni posla-
nec Wagner je dobil živčni napad. 

London, 9. jan. (Tel. »Slov.« Ekspresni 
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del ob tovorni vlak, pri čemer je več vagonov 
ekspresnega vlaka skočilo s tira. Strojevodja 
ekspresnega vlaka in trije potniki so mrtvi, 23 
oseb k deloma težko ranjenih. 

Pozdravne častsthe 
Nj. V. kralju iz vse države 

Brzojavni udanostni pozdrav Obrtuo-tr-
govske zveze v Ljubljani Nj. V. kralju. Obrtno-
trgovska zveza v Ljubljani je poslala v Bel-
grad sledečo brzojavko: »Obrtno- trgovska 
zveza kot zastopnica velike večine trgovstva iu 
obrtništva v Sloveniji pošilja Vašemu Veličan-
stvu najiskrenejše čestitke. Pridružujemo se če-
stitki naše materinske zastopnice zbornice TOI 
v Ljubljani. Bog živi našega kralja Aleksandra 
in Njegovo prejaSno vladarsko hišo! — Anton 
Rojina, Ivan Ogrin. 

Zagreb, 9. januarja. (Tel. »Slov.«) Ra-
zen zbornice TOI in Zveze industrijcev sta po-
slala brzojaven zozdrav Nj. Vel. kralju Zveza 
hotelirjev, kavaruarjev in gostilničarjev ter 
Zveza denarnih zavodov. Brzojav se glasi: 
»Zveza denarnih in zavarovalnih zavodov 
kraljevine SHS Je na svoji seji sklenila, da 
ob Izdanem manifestu izrazi svojo udanost in 
zvestobo Vašemu Veličanstvu z željo, da bi 
bilo prizadevanje Vašega Veličanstva krona-
no z uspehom na srečo kralja in domovine. 

Zveza gostilničarskih zadrug v Zagreba 
je poslala kralju ta pozdrav: Nj. Vel. Aleksan-
dru I., kralju Srbov, Hrvatov in Slovencev. — 
Zveza gostilničarskih zadrug Hrvatske, Sla-
vonije in Medjimurja v Zagrebu, kot veren 
tolmač občutkov in želj vseh hotelirjev in go-
stilničarjev iz vse države, z največjo radostjo 
pozdravlja po Božji Previdnosti storjen sklep 
Vašega kralj. Veličanstva, ker bo po tem 
sklepu pri£la vsa privreda, ki je edini temelj 
narodne sreče in narodnega blagostanja v 
zdrav in reden tok. Na tej poti naj Bog poživi 
Vaše kr. Veličanstvo in ves vladarski dom 
herojskih Kadadjordjevičev. 

400 pozdravnih brzojavk kralja Iz Sara« 
jeva. V gospodarskih krajih v Sarajevu je kra« 
ljev nastop povzročil posebno veliko veselje^ 
ker bo sedaj konec partizanstva in bo zavla« 
dal red v upravi. Kralju in posameznim mini* 
strom je bilo poslanih okoli 400 brzojavk. Med 
drugim so odposlale brzojavke vse najugled-
nejše organizacije Sarajeva in Bosne. 

Pozdrav splitske trg. in obrtne zbornica 
se glasi: »Trg. in obrtna zbornica iz Splita iz« 
reka svojo globoko vdanost in hvaležnost Nj. 
Vel. kralju ob priliki njegovih potrebnih ukre* 
pov, ki imajo najplemenitejii namen, da opro* 
ste državo vseh nasprotij in utrde red, lju« 
bežen in mir med narodom, ki bo tako mo-
gel pod vodstvom Nj. Vel. kralja svobodno 
razviti vse svoje lepe in plemenite sposob-
nosti v interesu zajednice ter svojega kultur-
nega in gospodarskega napredka.« Slično 
brzojavko je poslalo tudi Udruženje trgovcev 
za Dalmacijo. 

Izpremembe na Hrvatskem 

Dubrovnik. Za oblastnega komisarja du-
brovniške oblasti je imenovan Marjan Nikolie. 

Snbotica. Veliki župan baške oblasti je 
postavil za komisarja bačkega oblastnega od-
bora pravnega referenta baške oblasti Bogdi 
na Bajkiča-

Kalodjera odstopi 

Zagreb, 9. januarja. (Tel »Slov.«) Dose-
danji škof hrvatske narodne starokatoliške 
cerkve Kalodjera bi imel odstopiti radi bo-
lezni. Poslednje razprtije v hrvatski narodni 
starokatoliški cerkvi in njen razcep so znane. 
Vse to bo vplivalo na njen razpad. Misli se, 
da bo po Kalodjerinem odstopu prenehala 
sploh vsaka organizacija te cerkve. 

Drobite vesti 
Pogreb Nikolaja Nikolaievifa. Danes do-

poldne je bil v Canncsu svečan pogreb ruske-
ga velikega kneza Nikolaja Nikolajeviča. Isto-
časno je bila v ruski cerkvi v Parizu svečana 
služba božja, katere so se udeležili ruski emi-
granti, vojni udeleženci, vojni invnlidi itd. 

Kdo bo še[ ruske emigracije? Radi smrti 
ruskega velikega kneza Nikolaja Nikolajeviča 
je nastalo vprašanje, kdo naj prevzame vod-
stvo rusicih emigrantov. Smatra se, da veliki 
knez Ciril nima dosti upanja na to mesto, ker 
ni priljubljen. Več upanja ima general Kuz-
necov. 

Nesreča v Londona. Sredi mesta je na eni 
najživahnejših prometnih cest počila glavna vo-
dovodna cev ter je voda poplavila cesto. 

Beton ni kriv. češka tehnična visoka šola 
v Pragi je včeraj končala preiskavo o betonu, 
ki se je porabil pri porušeni stavbi na Poriču. 
Preiskava je dognala, da ie bil beton popolno-
ma primeren. Vzrok nesreče je torej iskati 
drugje. 

Premiera „Pri treh mladenkah" 
Snoči je bila premiera Bertčjeve spevoigre po 

Schubertovih motivih in z glavnim junakom Schu-
bertom. Mislim, da je uprnoritev nekaj v skladu 

, z letošnjim Schubertovini jubilejem. 
Igrica je poljudno delce, nudi ljudem himior, 

i pa tudi resnejšs čustvene efekte, nosi nc!« . rier-
meiersko obiežje in se rada izvaia in posluša. 

Glavne vloge so inieli g g. Banovec, Drena, 
vec, Jelnikar, EVklavec, Simončič, Povlie, Sferni-
Seva, Ramiakova, Spanova, Polieeva, Balatkova, 
Peček, Danilo, Rus. Sekula itd. Dirigiral je delo, 
polno lahkoživih valčkov in sentimenta zgodnje ro-
mantike g. Balatka, režiral g. Povlie. 

Delo Je občinstvo zadovoljilo; g. Banovec je 
zgleda! nekam nedisponiran, namesio gg Povhela 
in deloma tudi Drenovca bi si pa želeli pevske za-
sedb«; sploh je stvar deloma izpadla nekam ope-
retno. O. Povhč bi bil lahko ustvaril pogojen do-
brodušen tip, pa je bila to le plitvosmešua operet-
na figura. 


